

是规范职业资格许可的时候了

□ 张枫逸

国务院取消了房地产经纪人、注册税务师等11项职业资格许可和认定事项。到明年将基本完成规范职业资格许可事项的工作，职业资格考试太多、证书太乱的现象有望改变。8月30日，十二届全国人大常委会第十次会议举行联组会议，人社部负责人透露上述信息。（8月31日《新京报》）

今年6月初，李克强总理主持召开国务院常务会议，决定减少部分职业资格许可和认定，会上一个细节颇为耐人寻味。当时，李克强询问商务部国际贸易谈判代表兼副部长钟山：“‘国际商务专业人员’是做什么的？钟山，你有这个资格许可吗？”当看到钟山摇头之后，总理笑着调侃道：“你可是我们的国际贸易谈判代表啊！连你都没有资格许可，这个资格许可不是莫名其妙吗？”

我国的职业资格制度是从20世纪90年代初发展起来的，目前全国

各类职业资格证书有1000多种，其中不乏莫名其妙的职业资格许可。比如，房地产销售并不是一个门槛很高的工作，只需要诚实守信、热情周到、有较好的沟通能力即可。但有关部门却煞有介事地设置了房地产经纪人职业资格许可和认定，要求必须是大专以上学历，并具有一定的从业经历。

政府部门“法无授权不可为”是依法行政的基本精神。《行政许可法》明确指出，地方政府、国务院各部委不得自行设置有关职业资格准入或其他行政许可性规定。然

而，现实中仍有一些部门想方设法挤入组织考核和颁发职业证书的行列中来。想卖肉夹馍要考“馍馍”证，想收废品要考“旧货从业人员上岗证”，近年来一系列奇葩资格许可证备受诟病。

政府部门热衷于职业资格许可认定，难逃权力寻租创收之嫌，同时，由此带来的培训热、考证热，也导致了社会资源的浪费。而更为重要的是，政府直接干预具体的市场行为，违规设置行业准入门槛，违背了法治精神、扰乱了市场秩序、妨碍了就业自由。市场和劳动

力之间有双向选择的权利，通过优胜劣汰的游戏规则，在无形中推动资源配置的合理化。而政府的“无形之手”，往往会打乱这种平衡，对行业的发展和人才的培养都是不利的。

全面取消没有法律法规依据的准入类职业资格，厘清了权力的边界。如此简政放权，一方面可以充分发挥“无形之手”的调节作用，激发市场活力，促进人才流动；同时，政府也能集中力量做好本职工作，把该管的职业资格许可管实管好。

网言个论

大学生自主选宿舍事关教育公平

□ 冰启

北科大今年有3000多名研究生，以往研究生选宿舍是先到先得，外校生常抱怨选宿舍有失公平。今年研究生都是网上选房，在迎新报到网登录后，能看到宿舍楼的外观和宿舍内景，每个学生有3次随机选择的机会。从明年开始，北科大研究生还能网上选室友。（9月1日《北京青年报》）

这是值得肯定和推广的尝试。给学生选择宿舍的权利，可以体现教育公平，也可一定程度缓解同宿舍同学因学习习惯、生活习惯以及性格不合而产生的冲突。

学生与学生宿舍的关系，本质是租客和房东的关系，因此租客可以选择宿舍。但一直以来，我国大学宿舍是由校方安排的，学生有意见也没办法，有的学校还把宿舍作为公共领域，不尊重学生隐私，限定学生在宿舍里的自由活动。而在校方安排宿舍的过程中，就可能出现不公平，比如研究生宿舍安排，本科毕业生就可近水楼台先得月。

学校安排宿舍而不让学生自由选择，据说是担心选择制造矛盾——学校的宿舍资源就这么多，大家都想抢好的，另外，要是选室友，也不能满足所有学生的需要。这其实不应该是拒绝让学生选择的理由，让学生选择，体现了学生的自主性，即便不能满足所有学生，但只要规则制定合理，学生按规则选择，会大幅提高对宿舍和室友的满意度。

在信息技术的支持下，高校不但可以让研究生选宿舍，也可让本科生选择。有人可能担心，本科学

生规模太大，操作起来很麻烦。这也不是理由，只需把学生按学院分开实行选择即可，另外，在二三年级，当学生熟悉校园环境后，还可重新进行选择，动态调整。值得注意的是，过去多年中，因同宿舍同学矛盾，发生凶案时有发生，而这不是没有苗头，甚至有学生在事发之前向老师提出换宿舍，但校方却不能灵活地为有矛盾冲突的学生换宿舍，只是一味教育学生要处理好和同学关系，这暴露出学校管理的僵化。

扩大学生选择权，学校办学才能真正做到以人为本。在学生住宿方面，大学还应该允许学生自主到外租房，尤其对研究生而言，租房可扩大住宿选择。另外，在学校专业选择、课程选择、教师选择等方面，都应该扩大学生选择权，应创造条件让学生自主选择专业、选择课程、选择老师，实行完全学分制教学与管理。

相对于由校方安排来说，学生选择，会增加学校的管理工作量，但是，这可促进学校优化教育资源配置，提高服务水平。更重要的是，这折射出学校的办学理念，究竟服务学生，还是管理学生，是要求学生服从安排，还是注重学生的真情实感，强调学生对学校服务的满意度。

当然，给学生宿舍选择权并不能完全解决学生对住宿和舍友的满意度问题。在宿舍硬件方面，需要学校完善服务设施，让学生在宿舍里能更方便地学习生活。在宿舍生活和同宿舍同学关系方面，需要学校推进学生自治，同时为同学配备导师，指导他们在宿舍社区的生活，关注每个学生的学业和人生发展。做好学生的寄宿教育，我国大学还任重道远。



刘道伟/图

吃饱肚子再工作

画里有话

□ 李军

8月31日《中国青年报》报道，因为媒体暗访揭露，某地质监局长被推上了风口浪尖。这个质监局涉嫌重复检测，还要以“年票”的方式收取“检测费”。当记者追问乱收费的理由，局长说：“肚子不搞饱，怎么去工作，所以我第一必须考虑生存问题。”

（9月1日《扬子晚报》）

监测收费乱糟糟，
扔出怪论来撑腰。
工作如何暂不论，
肚子首先要搞饱。
号称生存最重要，
法规纪律脑后抛?
局长做成这样等样，
让位下岗当趁早。

晚报观点

烟大海底隧道工程需要开门讨论

□ 胡印斌

对于这样一项可能对经济社会乃至环境生态产生重大影响的浩大工程而言，必须做好扎实的前期论证，倾听各方面的声音，通过充分公开讨论，谨慎、缜密、全面地评估各种可能。

8月19日，国务院公布的《关于近期支持东北振兴若干重大政策举措的意见》提出“下一步要加快推进渤海跨海通道工程前期工作”。短短一句表述，让沉寂多时的烟大海底隧道再次成为各方热议焦点。中国工程院院士王梦恕披露，方案将在半个月内上报国务院，工程总造价预计不会超过3000亿元。

这样的“热”，此前已经有过多次了。去年，大连一家媒体还以“全解密”的方式，详尽披露了这一工程方方面面的内情。当时给人的印象似乎是隧道呼之欲出。

地方上的热情并非不可以理解。一道百余公里的渤海海峡，隔开了山东半岛与辽宁半岛，两地的陆路交通远在1600公里以外。尽管早在2006年烟台与大连之间即实现了铁路轮渡，跨越渤海也需6个小时。视线稍稍开阔一些，这一隧道也沟通了东北

与华东两大重要经济区域。加之这些年来国内在隧道技术上的日渐成熟，也给了有关各方以足够的底气。凡此种种，均使得很多支持者在谈及这一堪比三峡的项目时，洋溢着乐观情绪。比如，王梦恕院士就曾对媒体表示，“技术上不存在问题”，“10年收回成本”。

不消说，这些意见自有道理。但是，国务院只是确认目前要做得好的是“前期工作”，对于这样一项可能对经济社会乃至环境生态产生重大影响的浩大工程而言，必须做好扎实的前期论证，倾听各方面的声音，通过充分公开讨论，谨慎、缜密、全面地评估各种可能。

比如，烟台和大连之间的客货运需求，是不是已经到了必须修建这样一条隧道的节点？在数千亿的投资与可能的收益之间，又是怎样一种换算方式？即如有专家所言，也可以评估一下，修建隧道与修建一条环渤海湾的陆地高铁项目，二者对于沿线各地的经济拉动力究竟如何？

又如，在渤海湾沿线密布重化工产业的环境下，海底隧道如何保证自身以及海洋生态的安全？此外，还有地震、外力破坏等情形，似乎均应该有所考虑，不能简单否定。

**手机消费正当权益
受到侵害，请拨打：**

**指尖热线
3120557**

zrjbtcb@163.com

枣庄日报社通信部

百姓说话

常读报助“低头族”们“转型”

□ 戴忠群

年轻人朝气蓬勃，潜力大，然而处在高速发展的数码时代，年轻人又成了“屏奴”、“低头族”的主力军。走在大街上、站在公交车上、回到家里，总是能看到他们低着头看手机、玩手机。“低头族”们真是做到了见缝插针，这种“屏”不离眼，不但要受到“蓝光”的侵害，还有可能得上“颈椎病”，有时还可能耽误了工作，误了事业。

当然，年轻人工作忙，为了事业在拼搏，抓紧一切可以利用的时间，这都可以理解。不过想获取更多的信息，不是“自古华山一条

路”，非在“屏”前逗留，读报就是很好的去处，如果能够静下心来“转型”去阅读报纸，会感悟到这平面媒体里面的世界还真是别有天地，经常沉下心来读点报，会让你手不释卷，回味无穷，与“屏”相比毫不逊色。

众所周知，报纸是平面媒体中最具魅力的大众传媒，不受时间地点影响、可以反复审视，报纸的优势是其它传媒无法比拟的。无数成功人士，每天工作再忙，案头那些报纸也要看一看，那是他们成功之路的一种重要力量源泉。年轻人如果能从“屏奴”束缚下走出来，经常看看报，培养出对读报的兴趣，将会从中吸取意想不到的收获。

2013年，“大妈”作为一个新词被录入了牛津词典。在狂扫黄金、上车要求让座、跳广场舞等消息之后，“中国大妈”俨然已是个负面词汇，最引起争议的莫过于广场舞和暴走族，而暴走族成员多是广场舞大妈转型来的。噪音扰民、占用机动车道和车主发生矛盾、不听劝阻，各地频频曝出因广场舞和暴走引发的社区冲突。广场舞和暴走族的孰是孰非，引来一场对公共空间和私人空间领地之争的讨论热潮。

各位读者，“大妈跳广场舞和暴走”你怎么看，请发表你的观点。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com